上海證券報

本期关注 女性领导力

中国 MBA 女学员已超过 MBA 总人数 30% 的比例;中国女企业家所在企业的经济效益相对男企业家更好,女企业家 的收入水平也略高于男企业家;十年前,人们认为,成功的女性领导人必须要是女强人。但十年后的调研表明,现代社会 中女性管理者已趋向"中性化"。未来的女性领导人正日益呈现出积极、开朗、激情、富有活力的新形象。

人"模式"中性化

⊙本报记者 姚音

中国的女企业家究竟是一个什 么样的群体?她们与男企业家有些什 么不同?在21世纪的今天,女性打破 传统的商业羁绊,挑战着男性在传统 商业社会中的主导地位,这一趋势已 成为中国经济发展和社会进步的重 要标志。

统计显示,女性企业家在商业管 理领域内的进步尤为显著,女性企业 家在全球企业家中的比例已从上世 纪 80 年代的不到 10%上升到 21 世 纪初的大约 20%,而妇女商业研究中 心更是大胆预测女性创业时代的来 临。2004年底,中国女性业主和女性 法定代表人表已经超过2000万人, 约占中国企业家总数的20%,目前这 个比例仍在增长,而本报在对包括中 欧国际工商学院等国内知名商学院 的采访中也了解到,中国 MBA 女学 员数量正在不断攀升,目前已超过 30%的比例。

国内外大量的调查研究也表明, 随着中国妇女社会、经济、政治和家 庭地位的巨大变化,女企业家阶层已

成为中国经济社会一个典型的阶层 存在于真实的商业环境中。与男企业 家相比,中国的女企业家阶层呈现出 如下特点:1、相对年轻,学历略低,所 学专业文科较多;2、由组织任命的相 对较少;3、从所从事的行业看,相对 集中于批零贸易、餐饮业和社会服务 业;4、从地域看,女企业家相对集中 于东部地区企业、中型企业、外商及 港澳台投资企业;5、从培训情况看, 女企业家参加脱产培训的机会较多; 6、初步掌握外语、计算机技能的居

此外,调查还特别突出了女性企 业家的以下优势:中国女企业家所在 企业的经济效益相对较好,女企业家 的收入水平也略高于男企业家。而从 自我评价来看,女企业家认为自己更 能胜任工作,对自身的经济地位、社 会地位和政治地位都比男企业家更 为满章

随着中国多数企业逐渐走出初 创期,过去企业对于"领袖型"领导者 的需求也面临着新时代的转型。同 时,现代管理学研究也提出,就领导 力这一管理概念来说,并不存在所谓 的性别差异,任何企业所寻找的只是 最适合这个工作岗位的人。对比男女 的智力水平,在能力上男性与女性的 差别本质是能力的特征,而不在于能 力的程度。管理者性别的差异会使其 具有不同特长的能力结构,而不是能 力的高低之差。可以说,这一突破传 统以来男性为商业社会主导力量的 结论,令众多女性企业家和女性高管 看到了自己未来谋求事业发展的新

然而,尽管女性的教育普遍提高 了很多,在工作人口中占了接近一半 的比例,但真正成为商业高层管理的 女性依旧是凤毛麟角,在美国 500 家 大企业中,女性高管的比例只有3%, 在亚洲国家,这个比例也不相上下, 这是为什么呢? 难道女性真的不适合 当领导吗? 虽然身处管理职位的女性 人数也逐渐增长,但大多仍局限于低 层和少量中层职位,能攀登到高峰的 女性领导依旧很少。为此,本期"上证 商学院"特别聚焦女性领导力这一话 题,并邀请专家与读者一起,共同探 讨女性领导者如何掌握企业话语权 背后的深层原因。









1、张茵 2、陈丽华 3、杨澜

2

《2007 胡润女富豪榜》

排名	财富 (亿元)	姓名	公司	行业	年龄
1	1300	杨惠妍	碧桂园	房地产	26
2	770	张茵家族	玖龙纸业	包装纸	50
3	270	张欣、潘石屹(丈夫)	SOHO中国	房地产	42,44
4	200	陈丽华	富华国际	北京房地产,紫檀博物馆	66
5	135	朱林瑶	华宝国际	香精香料	37
6	105	黄曦家族	福信集团	金融、房地产	45
6	105	刘畅	新希望	金融,饲料,房地产和乳制品	27
8	100	吕慧、陈宁宁母女	嘉鑫控股	钢铁、铁矿石进出口、房地产、金融	58、36
8	100	张云芹、严介和(丈夫)	太平洋建设	基础建设	/
10	80	吴亚军	龙湖地产	房地产	43
11	76	姚娟、魏东(丈夫)	福记食品	食品	35,38
12	70	李彬兰	新一佳超市	零售	/
13	60	汤巧莲	武新裕福	保险	/
13	60	戴伟丽	神奇科技	IT	45
15	58	翟美卿、刘志强(丈夫)	香江集团	房地产、家具零售	43,43
16	52	陈凤英	福耀玻璃	玻璃	/
17	51	陈金凤	苏宁电器	家电零售	44
18	50	冯亚丽家族	海亮集团	黑色金属	51
18	50	杨澜、吴征(丈夫)	阳光媒体投资	投资	39,42
20	47	倪银英	中国龙工	重型工程用车	56
21	40	颜立燕	达德投资	房地产	/
22	35	赵宝菊	新奥集团	天然气、房地产、生物制药	41
23	32	吴春艳、高纪凡仗夫)	天合光能	太阳能发电	/
24	30	雒芊芊	盛大网络	互动娱乐	31
25	28	陈亚妹、乔昕(丈夫)	恒顺昌	电子元件	33,45

■专家点评

女性管理者将更趋中性化



为中欧国际 工商学院管 理学教授、 中欧领导行 为实验中心

李秀娟教授

⊙李秀娟

女性成功需要双重标准

"领导力"这个概念本身并不存 在男女之分。随着现代社会女性受教 育的程度不断提高,大学本科教育中 女性已占到一半以上比例,MBA 教 育中女性占到30%以上。但在这些趋 势下,当前女性高管的总体比率还是 较少,升迁过程也相对崎岖,我认为 主要有以下原因。

首先,女性传统角色和生育责 任。社会对男女管理者的期望和成功 标准不同,男性的成功多强调他的能 力和事业,而一个成功的职业女性, 除了事业的成功还要关注到她的家 庭,成功具有双重标准。

后,她对自己的要求也会更高。女性 要平等是女性的选择,把压力强加 作为领导必须同时具备男性和女性 给女性,也导致女性相对被动。从

的双重特质, 因此女性必须拿捏准 确,既不丢失她作为女人的特性,又 在作为领导时掌握男性的处理能力, 只有这两方面都做好,女性才能真正

最后,在职场晋升的过程中,女 性的压力会越来越大。有心理学研 究表明,女性在自信心和心理素质 等方面相比男性而言较弱,这与女 性从小到大的成长过程中所接受的 社会角色信息有关——社会、家长 一般都要求她们不要进行冒险性的 活动,女性是被保护的角色。因此, 女性往往缺乏自信心, 对成功存在 恐惧感,并且在情感上的依赖性也 比男性强,在情感上需要得到他人 更多的认可。

"男女平等"≠"男女一样"

虽然,中国对女性的平等意识比 其他亚洲国家要开放很多,但我认 为,现实中的"男女平等"在一定程度 上却变成了"男女一样",实际上是在 用男性的标准来要求女性。而很多女 性都已接受这个现状,认为"一样"好 过于歧视。我认为,从女性相对弱势, 到"男女一样"后,还应该继续发展到 男女基本不同、但男女是平等的、男 女可以互补的阶段。

值得注意的是,社会把"男女平 其次,当女性成为高层管理人员 等"的重点放在女性上,认为要不

到对女性员工的尊重是它本身的 一种责任,这也是受当前经济目标 追求的影响。经济生活的提高是大 家共同的期望,因此,在中国,双职 业的家庭非常常见。虽然女性发展 的机会相对多了,但女性在争取到 自己平等权利的过程中付出的代 价很大——一方面是中国男性在 文化各方面的包容度不够;另一方 面社会、企业给女性的重视不够; 再则女性自身自信心不足。

企业文化角度,中国企业还没意识

未来领导力更需多元 化能力

在上世纪九十年代有媒体分析 认为,成功的男性领导,必须具备果 断、刚毅、坚强、坚持不懈等特质;成 功的女性领导人则必须要是女强人。 但十年后的调研表明,现代社会中成 功的男性领导人物质已转变为沟通 能力强、敏感、绅士型;而女性领导人 则是积极、开朗、激情、富有活力。这 个变化趋势说明,男性管理者更趋向 于人性化,而女性管理者更趋向中性 化。这个"中性"是指发挥人的潜在, 即男性也有潜在的温柔一面,而女性 有潜在的刚性面。总而言之,在经济 全球化的影响下,多元化是发展的趋 势,因此领导者也就必需要有多元化

(本文由姚音采访,实习生罗燕萍 整理)

成功女性群体将开始分化



王少晖为华 信惠悦咨询 (上海) 有限 公司副总经 理、首席顾问

⊙王少晖

对于女性而言,人生目标是什 么直接决定了其职业发展的目标。 有些女性能做好家庭主妇的角色, 反过来有些女性则在商场打拼得非 常成功,个人的价值观主导了个人 发展的轨迹。

就女性的特质而言,在很多方 面是具备优势的,比如说表达能力、 沟通能力、人际敏感度,这些都是长 项。我个人认为,女性领导人的发展

婆"式的。由于现代商业社会游戏规 则是依据男性的生理特征制定的, 女性可能从小所接受的有关领导者 成功的形象都是男性化的,这也在 潜移默化中给她们以这样一个印 象,就是要成功就必须依照这一模 式,于是在实践操作中就养成了"男 人婆"的风格——将女性的特质都 抛掉了,只剩下了一个女性外在,内 心的东西全部男性化;还有一类就 是把女性特质发挥过当, 即把女性 的细腻、敏感以及情感要素发挥过 当,过当后就变成"婆婆妈"。从人力 资源的角度,我们认为,成功女性领 导者应该介于两者之间的, 即发挥 了女性的特质但又不过当。这的确 很难,但将成为未来女性领导者的 --个标杆。

事实上,现在社会给女性的限制 并没有人们想象得那么大。从人力资 源调研的情况看,企业对男女性的领 导力发展机制基本是公平的,关键在 于女性自身想不想要。在很多欧美大 企业都强调人才多样化,强调女性不 应放弃事业上的追求。这些大企业在 选拔人才时,标准是看人才的"准备 主要分成两个极端,一种是"男人 度",这与性别并没有太大关系。从总

体趋势来说,企业带来女性的障碍将 越来越少。

由于社会对于女性的限制越来 越少,可能会导致两种趋势,一种是 女性"回家",另一种就是有能力有 目标的女性脱颖而出。随着个人较 早的介入职业教育,有目标地设立 自己的职业方向的女性会越来越 多,而不再像过去是被机会推着走。 从这个角度而言, 女性群体将开始 分化为两大极端。

另一方面,在企业在从无到有。 有小到大的初创过程中, 需要的是 强势、有感召力、超人式、神化了的 领袖式人物,以往那些一呼百应式 的"神话"人物对女性而言的确是 一个很大的挑战。但当企业上升到 一定平台后,对个人魅力型、感召 力型领导力的需求也会越来越小, 反过来对柔性管理、辅导式管理、 教练式管理的要求会越来越多。这 时候,企业需要激发员工的势气、 赢得员工的信任、做员工的老师, 帮助员工快速提升能力。从这个角 度讲, 女性管理者可以发挥出更大 的优势。

(本文由姚音采访整理)

■商学院链接

◎北京大学公司治理与资本运作高级研修班

课程简介:在中国经济全面融入国际社会主流、全球经济一体化的 今天,中国企业面临着多种发展机遇和更加严峻的挑战。在目前的竞争 环境中,企业国际化经营和资本运作是企业发展的核心。本课程旨在帮 助企业决策人员更深入地了解国内外资本运作与公司治理的经验、提升 战略决策能力和管理能力,整合有效资源、获取更大竞争优势。

开学时间:2008年1月16日

◎浙江大学现代财务总监高级研修班 课程简介:本课程旨在为中国现代企业财务高层提供一流的财务管

理教育,并与国际财务策划师接轨,为现代企业培养一批具有国际财务 管理资质的高级财务人员。浙江大学现代首席财务总监(CFO)高级研修 教学计划具有高度应用性和前瞻性,将助您掌握先进的财务管理理念和 国外前沿财务管理知识。通过课堂讲授、案例讨论、学习交流、企业考察 等方式使学员得到最大的收益。

开学时间:2008年1月12日

上证商学院"学术支持单位: -

长江商学院

埃森哲咨询公司

中欧国际工商学院 《CEIBS 北京大学光华管理学院 《上外》44. 华信惠悦咨询公司

复旦大学管理学院 清华大学经济管理学院

沃顿知识在线

上海交通大学安泰管理学院

麦肯锡公司 McKinsey&Company

科尔尼管理咨询有限公司

美国马里兰大学史密斯商学院

■案例链接

白手起家型

张茵:50岁,财富770亿元,排名第 二。她是五年来第一位登上胡润强势榜的 女性。张茵拥有玖龙纸业72%的股份。值 得一提的是:由于玖龙纸业的出色表现, 在上市不到半年内,就成为"摩根士丹利 资本国际"环球指数、标准指数的成份股, 同时加入了香港恒生综合指数。

玖龙纸业的市值近千亿元,年销售收 入98亿元,利润为20亿元。除东莞和太 仓外,在重庆和天津正在兴建第三和第四 生产基地。玖龙纸业已成为中国第一,亚 洲第二,世界第八的造纸巨头。

张欣:42岁,财富270亿元,排名第三 位。10月8日SOHO中国在香港上市,张欣 也成为财富增长最快的女企业家之一, 由去 年财富13亿元,排名第16位,上升到今年的 第3位。张欣1992年获得英国剑桥大学硕士 学位;1992-1995年,曾就职于高盛集团和美 国华尔街投资银行旅行家集团。1995年起和 丈夫潘石屹携手在建筑界打天下,成为 SO-HO 中国联席总裁。

陈丽华:66岁,财富200亿元,排名第 四位。1982年移居香港,并在香港掘到第 一桶金,90年代初,投资了毗邻天安门广 场的长安俱乐部,它是陈丽华自香港转战 内地投资的第一个房地产项目。她的财富 主要是房地产,俱乐部,并有私人紫檀博

张兰:43 岁,财富 16 亿元,排名第四十 位。俏江南的始创人,早年留学加拿大,1991 年从加拿大回国后进入餐饮业, 经过为期十 年的餐饮经验与资金积累,2000年创建俏江 南。俏江南定位于精品川粤菜系,已成为是一 家成功的餐饮企业。遍布北京、上海、成都、香 港等地。

财富第二代型

杨惠妍:26岁,财富1300亿元,2007年 中国首富。今年四月碧桂园在香港上市,目前 其市值已突破2000亿元。她的父亲杨国强 1992年创办了碧桂园,2005年,毕业于美国 俄亥俄州立大学的杨惠妍加入碧桂园, 出任 杨国强的私人助理。同年,杨国强将其持有的 股权转给二女儿杨惠妍

刘畅:27 岁财富 105 亿元,排名第六。新 希望集团董事长刘永好的女儿,她的财富在 过去一年里增长了四倍。目前因持有希望集 团 36.93%的股份,间接持股新希望(000876) 和民生银行 (600016)两家上市公司,同时她 还是新希望集团旗下非上市公司四川南方 希望的董事长。

与丈夫及家人共拥财富型

太平洋建设集团张云芹、严介和: 财富 100 亿元,排名第八位;

阳光媒体投资杨澜、吴征夫妇:财富50 亿元,排名第18位;

天合光能吴春艳、高纪凡夫妇:排名第 23位:财富32亿元;

当当网俞渝、李国庆夫妇:财富 18 亿元,

排名第32位。

盛大网络雒芊芊:财富30亿元,丈夫陈 天桥,拥有感大网络部分股份。

■专家新论

EMBA的学员实践经验更加丰富, 而且立足于高层领导的层面。假定一个 商学院,不能把 EMBA 教好,就不算是 一个成功的商学院。EMBA 有条件也可 以扩大一点,但整个规模要控制,这样能 够提高质量。EMBA 学员跟 MBA 学员 今后要建立更好的合作关系。

——著名经济学家、光华管理学院 名誉院长厉以宁教授谈中国 EMBA 发展

企业理所当然地要追求利润,对投 资者负责,但同时要对企业员工负责,企 业履行社会责任导致成本增加是难免 的。工资成本提高会减少企业利润,但 劳动者素质提高与生产效率的提高、社 会和谐与企业形象的改善又会增强企业 的竞争优势。

——国务院发展研究中心王梦奎读 《企业家看社会责任》后认为

造就富商和建立伟大的商业机构是 两回事。我们中国的经济发展出造富是 一流的,我们出一批又一批的富商,我相 信会出更多。那么中国的经济增长,需要 出伟大的商业机构,这是到目前为止,在 主流的市场主流行业有重大的突破。在 这方面,我们国家是少之又少。也许,将 来可能解决这个问题。只有出了伟大的 商业机构, 我们可能真正地会出现经济 不仅大,而且强。

——长江商学院院长项兵认为造就 富商和建立伟大的商业机构是两回事

(实习生 罗燕萍 整理)